

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

«МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБЩЕСТВО МЕСХЕТИНСКИХ ТУРОК «ВАТАН»

MILLETLERARASI MESHET
TURKLERI CEMİYETİ



INTERNATIONAL SOCIETY
OF MESKHETIAN TURKS

115583 MOSCOVA ELESKAYA 26

115583 МОСКВА ЕЛЕЦКАЯ 26

ОБСЕ

Совещание по рассмотрению выполнения , посвященное человеческому измерению

23 сентябрь 4 октября 2015

Варшава Рабочая сессия 17 : Толерантность и недискриминация II (продолжени)

Руководитель организации Алиев Жавид

E-mail: momt-vatan@bk.ru

**Проблемы восстановления гражданства и репатриации на Родину, и о результатах реализации
"Закона о возвращении депортированного населения в 1944 году.."**

Проблема возвращения, депортированного в 1944 году в СССР из Грузии, месхетинских турок продолжает оставаться одной из острых нерешенных проблем постсоветской истории СССР и современной Грузии. Из всех, подвергнутых властями насильственной тотальной депортации по национальному признаку, с Кавказа в 1944 году, только в отношении месхетинских турок до сих пор продолжается преступление, начатое советской властью. Другие коренные народы Кавказа, на территории бывшей СССР, возвратились на свою Родину.

Благодаря активным усилиям международных правозащитных организаций и международного общества месхетинских турок "Ватан", в 1999 году при вступлении в Совет Европы, Грузия приняла обязательство о скорейшем решении давно существующей проблемы репатриации. Принятые обязательства и даже указанные сроки их выполнения предполагали к 2001 году разработку и принятие парламентом Республик Грузия закона о принципах и способах восстановления гражданства и репатриации преступно депортированных и их потомков. К 2010 году предполагалось окончательное решение всех проблем репатриации

В эти годы, в Грузии происходили радикальные, успешные перемены в структурах власти и в настроениях общества, явно европейской демократической ориентации. Однако, в вопросах возвращения депортированного народа, преобладали предрассудки предыдущих советских и националистически - криминальных времен. В таких условиях, за это время было создано три законопроекта, категорически отвергнутых экспертами, как содержащие экзотические модели репатриации, включая специально выделяемые временные поселения за пределами бывшего проживания депортированных. Последний вариант законопроекта, также подвергался острой критике правозащитников и экспертов. Категорически возражали активисты общества «Ватан». Однако, в 2007 году , при одобрении и поддержке общественников месхетинских организаций, индивидуально проживающих и опекаемых грузинскими властями, был представлен и принят Парламентом Грузии «Закон о возвращении депортированного населения в 1944 году.."

В самой Грузии его называли «Законом о невозвращении», как более точное отражение намерений авторов. Очевидно, что мифические страхи и идеологические установки составителей Закона были необоснованно велики.

Закон предусматривал сбор документов по 17 позициям с переводом на английский или грузинский языки. Ориентировочные затраты на сбор требуемых документов приближались к 700 долларов, в то время как месячные доходы претендентов составляли 50 – 70 долларов. Самым скандальным положением этого «Закона» была необходимость отказа от имеющегося гражданства за полгода до вынесения решения о присвоении нового гражданства. Причем, немотивированный отказ чиновника не подлежал никакому обжалованию или даже объяснению, в нарушение конституции самой Грузии.

Настойчивость представителей общества «Ватан» в неприятии ряда положений Закона на встречах с грузинскими властями и общественностью привело к тому, что в марте 2010 года возник неопубликованный указ в исправление положения в "Закоме о возвращении.....". Исправление состояло в том, что теперь отказ от прежнего гражданства необходим после присвоения нового. Это осталось единственным конструктивным действием властей для реализации Закона.

Никаких подзаконных актов или программ, никаких распоряжений или пояснений по процедурным вопросам, кроме указанных в самом тексте Закона. И, тем более, никаких программ по реализации репатриации. Возложенные Законом, на Посольства Грузии обязательства по принятию заявлений от депортированных не исполнялись по причине их неосведомленности. Эти задачи и сбор документов были возложены на общественников из «Ватан», возможности которых были крайне ограниченными. Принятый Закон оставался неизвестным для большинства. А ознакомленные с Законом испытывали страх очередной потери существующего статуса. В 9 разных странах насчитывается более 300 000 месхетинских турок.

В ситуации отсутствия правильно оформленных заявлений-анкет, срок их подачи был продлен на год. Активисты из общества «Ватан» в Азербайджане, при помощи ООН-овских организаций, собрали анкеты-заявления от 13500 семей, из которых только 5428 семей сумели ответить условиям полного комплекта документов с переводом на грузинский язык, (предыдущим государственным языком в СССР был русский).

К 2012 году только 2 000 человек, из их числа, были признаны «репатриантами», отвечающими требованиям и условиям Закона. 2 000 человек из разных семей. Полных семей из их числа оказалось 12. (из 5428 семей). Все остальные семьи оказались разделенными. Как правило, кто то из членов семьи не проходил в следующий этап процедуры без объяснения причин. "Разрушенные" таким образом семьи отказывались от дальнейшей процедуры.

Получившим статус "репатрианта" и решившимся на возвращение, был дан 2 летний срок, для подтверждения своего решения в посольстве Грузии, в стране проживания. Посольства не имели никаких полномочий даже для обсуждения данной проблемы до июня 2014 года.

Тем временем, по истечению 2 лет, если репатриант не подтверждал своего решения, то терял статус «репатрианта». По этой причине 600 человек потеряли статус «репатрианта». Кроме того, дети, до 14 лет, получившие статус "репатрианта" как «члены семьи», но за 2 года перешедшие 14 летний возраст, теряли статус и обязаны были подавать заявление лично от себя. То есть, снова оформлять по новой анкету-заявление и снова становится в очередь на проверку для получения персонального статуса «репатрианта».

Далее, из оставшихся 1400 человек на данный момент, 418 человек официально получили, так называемое, «условное гражданство». Это означает, что в течении 2 лет они могут пользоваться всеми правами гражданина, но без паспорта. В течение 2 лет они должны принять решение об отказе от предыдущего гражданства для того, чтобы получить полноценный паспорт гражданина Грузии.

На сегодняшний день 1 человек получил паспорт гражданина Грузии. Впервые, после 1944 года, один человек, законным путем, восстановил свое гражданство на своей Родине.

Принципы, ограничения и возможности, заложенные в Законе, оказались не соответствующими решению поставленной задачи, в точном предсказании экспертов.

Тягчайшее преступление государства, зафиксированное в документах верховной власти СССР, ясное в описании, теперь требует искреннего отношения и непростых решений от властей Грузии соответственно масштабу преступления.

Мы считаем, что нам, после 70 летнего отсутствия на Родине и укоренённым в местах проживания, решать вопрос физического переезда в течение конкретно указанного срока невозможно. Мы считаем, что задавать в Законе ограниченное время на решение такой проблемы является принципиально неприемлемым.

Мы настаиваем на том, что право на возвращение на Родину и восстановление своего гражданства по специальной упрощенной процедуре должно быть предоставлено человеку, способному на основании документов предоставить доказательства проживания его предков в Ахалцихском регионе до депортации. Никаких компенсационных или иных претензий к нынешним властям Грузии не выдвигается, кроме возможности безтаможенного провоза собственности.

Мы призываем определить разумные, реальные процедуры и условия возвращения, с созданием постоянно действующей подструктуры в правительственном органе, ответственным за осуществление разработанных процедур реабилитации и возвращения желающих.

Наша видение удовлетворительного решения по прекращению преступления, продолжающегося с 1944 года представляется следующим:

1) Право на возвращение на Родину для каждого, кто может доказать, что он прямой потомок депортированного гражданина

- **не ограниченное во времени,**
- **по упрощенной** процедуре, специально разработанной для таких репатриантов,
- **безусловное,** с точки зрения индивидуальной самоидентификации,

2) Создание в государственных структурах постоянно действующего подразделения, осуществляющего процедуры репатриации, состав и принципы работы которой открыты и подконтрольны общественности.

3) Освобождение репатриантов от таможенных пошлин на собственность при переезде.

Восстановление в гражданских правах представителей коренного населения, желающих вернуться на Родину, позволяет всем остальным, 500 тысячам, укоренившимся в 9 разных странах считать Родину обретенной, а самих себя считать диаспорой народа Грузии.

(до депортации по национальному признаку в 1944 году, в Ахалцихском регионе, проживало более 130 тысяч месхетинских турок (самоназвание «ахискалы»)).

Принято на заседании правления Международного Общества месхетинских турок "Ватан"